

重庆等5个国际消费中心培育建设城市首次联办精品消费月活动

传递哪些消费新动向

■新华社记者 李晓婷 谢希瑶 周蕊

中国国际消费中心城市精品消费月活动自11月份启动以来,上海、北京、广州、天津、重庆五个城市累计举办重点促消费活动约4000场,参与企业2万余家,在丰富产品供给、提振消费需求等方面发挥了积极作用。

作为国际消费中心培育建设城市,五个城市围绕1个精品首发季和精品购物、精品美食、精品旅游、精品展演4大领域,首次联办精品消费月活动,传递哪些消费新动向?

新活动新场景激发新活力

门外是人工造雪的的氛围感,门内是小提琴悠扬的琴声融合着DJ的电音,冬日的上海,国际电竞音乐商业综合体INS新乐园“热气腾腾”,这里是上海“夜经济”最活跃、氛围最浓厚的地标之一。

“我专门给上海之旅安排了一场夜游,到这里感受一下潮流氛围。”从重庆前来上海的游客李卉说,自己很早就开始在抖音上刷到了这里,便决定与朋友一起来“打卡”,“果然不虚此行”。

本次精品消费月期间,五个城市组织31条步行街、85个商圈、19家奥莱、近400个大型购物中心开展超千场促销活动;举办精品美食活动700余场,参与酒店、餐厅1.2万家;发布精品旅游线路107条;组织

营业性演出1.8万场次,文化时尚展览600余场,大型体育赛事40余场。

商务部副部长盛秋平说,精品不是简单意义上的奢侈品、高端消费品,而是在品质、设计和工艺上达到标准,面向大众的、范围更广的,契合绿色、智能、健康、时尚发展趋势,能提升百姓生活品质、满足人民美好生活需要的产品和服务。

一场场明星演唱会、开唱即火爆的冰上中心、艺术大展《能量宇宙》……精品消费月期间,北京华熙LIVE·五棵松吸引众多消费者纷至沓来,晚间客流量增加了15%,参与商户营业额增长了10%。

“平时工作很紧张,就想参与些能让精神放松的活动,看到演出信息就过来了,餐饮、购物都很方便。”和朋友一起来北京华熙观看演唱会的樊女士说。

商务部消费促进司副司长杨桥介绍,这五个城市的社会消费品零售总额合计占全国的比重超过了1/8,消费品的进口额占全国比重超过了一半,购物离境退税的销售总额约占全国的80%,选择在这五个城市举办精品消费月活动,就是要更好发挥中心城市的示范引领和辐射带动作用。

首发经济助力消费提质升级

若有若无的金银丝线、精致别样的传统纹饰、设计改良的服饰样式……一套兼具金银彩绣非遗工艺传统韵味和都市年轻范的时装让人眼前一亮。消费月期间,

重庆解放碑商圈打造“国际金街秀”,中国服饰品牌精心完成了西南地区首秀。

“首秀首发,将显著提升商圈时尚格调与国际声誉,加速品牌汇聚与消费层次跃升。”重庆解放碑中央商务区党工委副书记李杨说,今年以来,解放碑商圈精准对接20余家国际头部商业运营商、高端品牌等,吸引全球优质资源共建共享世界知名商圈。

聚焦首发经济,是本次精品消费月的重要特点。11月,恰逢第七届进博会在上海举办,上海组织“进博首发新潮流”系列活动;北京结合“时尚·首秀京城”,推出“集中上新季”活动;天津在核心商圈推出一批汇聚国内外精品的首店开业、城市首演、商品首秀等主题活动,打造首发消费新场景……

商务部数据显示,消费月期间,五大城市共举办首发活动400余场,引入高能级首店240余家,推出首发中心、首发经济集聚区等平台载体58个。

在国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬看来,各城市结合自身特色和优势,形成独有的首发经济资源,能够带动相关产业发展,提升城市经济活力和竞争力。艺术、人文、体育、环保等品类首店快速增加,也有助于促进消费市场提质升级。

政策效应叠加为消费者带来更多实惠

11月,“重庆造”新能源汽车长安阿维

塔12双动力车型首发上市。新车上市叠加精品消费月以旧换新补贴再升级。

11月以来,精品消费月、“双十一”、以旧换新年终“冲刺”等活动轮番发力,五个城市各大商超、品牌、经销商加大补贴力度,撬动消费增长。

以餐饮消费券为例,据上海市商务委副主任刘敏介绍,前两轮“乐品上海”餐饮消费券累计共发放超过603万张,有效带动了上海餐饮消费。

来自消费市场大数据实验室(上海)的数据显示,截至11月26日,餐饮消费券发放期间上海市线下餐饮消费合计达583.9亿元,同比增长11.4%。

天津组织22个重点商圈的超100家大型商业载体推出200余场优惠促销和品牌折扣活动;广州举办“广交有礼入境消费节”,推出广交会专属促销优惠……

依托精品消费月活动,更多惠民政策还在持续发力。

盛秋平表示,近期将研究出台推进首发经济、推动批发零售业高质量发展,支持上海、天津等20个城市开展现代商贸流通体系试点建设,开展汽车流通消费改革试点,促进健康消费专项行动方案等政策。

这些政策措施将与消费月等活动形成叠加效应,给消费者带来更多实惠。

(新华社北京12月15日电)

春运出行更便利 务工人员火车票开启在线预约

新华社北京12月15日电(记者 樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉,15日,铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线,符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票,重点群体旅客春运出行将更加便利。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,2024年12月15日至2025年2月7日,已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区,预约购买2024年12月31日至2025年2月23日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合,最多可为包含本人在内的9名旅客预约。

务工人员可提交开车前17天(含)以上的预约购票需求,最晚可预约2025年2月23日的车票;在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结果,兑现成功后须在当日23时前支付票款;逾期未支付的,订单自动取消。

我国风光发电利用率保持95%以上

新华社北京12月15日电(记者 戴小河)国家能源局15日发布数据显示,截至2024年底,我国风电装机约5.1亿千瓦、光伏装机约8.4亿千瓦,利用率保持在95%以上。

我国新能源发电增速快,年均增长两位数的增长率。2013年以来,风电装机增长6倍,年均增长约20%;光伏装机增长180多倍,年均增长约60%。年度新增装机全球占比均在40%以上,为全球绿色发展持续提供动力。

近年来,在装机规模不断扩大的同时,我国新能源保持高比例消纳的良好态势。风电、光伏发电利用率平均保持在95%以上,处于世界一流水平,发电量不断增加,占比稳步提高。

2023年全国风电平均利用率97.3%、光伏平均利用率97.1%,风电和太阳能发电量达到1.43万亿千瓦时,超过2023年我国城乡居民生活用电量(1.35万亿千瓦时),约占全社会用电量的15.8%,高于全球平均水平。

2024年1月至7月,全国风电平均利用率96.3%、光伏平均利用率97.1%,风电和太阳能发电量达到10549亿千瓦时,约占全部发电量的20%,超过同期第三产业用电量(10396亿千瓦时)和城乡居民生活用电量(8482亿千瓦时),能源“含绿量”显著提升。

尹锡悦拒传唤 韩德洙访国会

新华社首尔12月15日电(记者 陆爱华 姬新龙)韩国遭弹劾总统尹锡悦15日未对检方传唤作出回应。国务总理韩德洙代行总统职权后首次拜访国会议长禹元植,表示“将与国会保持紧密沟通与合作”。

韩国检察厅紧急戒严特别调查本部15日表示,11日通知尹锡悦当地时间15日10时接受调查,但尹锡悦没有作出回应。检方计划再次传唤。

韩德洙15日访问国会时说,将与国会保持紧密沟通与合作,希望朝野两党合作,早日恢复国政稳定运行。禹元植强调,国政运行应“以民为主”。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明当天在国会举行记者会,提议组成由国会和政府共同参与的“国政稳定协商体”,实现超党派合作。他同时表示,目前不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。

不过,执政党国民力量党院内代表权性东随后拒绝共同民主党关于“国政稳定协商体”的提议。他强调,国民力量党依然是执政党。

权性东当天晚些时候前往首尔政府大楼拜访韩德洙,建议“待执政党高层整顿完毕,尽快恢复党政协商”以稳定政局。

国民力量党党首韩东勋取消原定于15日下午举行的记者会,改为16日上午举行。据韩国媒体报道,韩东勋届时将就是否辞去党首职务表明立场。

韩德洙15日一早与美国总统拜登通电话,强调将维持和发展韩美同盟。

多方博弈下的叙利亚局势



12月14日,在叙利亚大马士革国际机场,机务人员检查一架客机。大马士革国际机场将于12月18日恢复运营。新华社/路透

国际观察

■新华社记者 冀泽 王卓伦 陈霄

“叙利亚沙姆解放武装”支持的叙过渡政府日前正式接管权力后,中东地区和域外一些国家纷纷作出反应。分析人士认为,叙政局剧变打破了外部势力在叙的原有状态,一些被认为从变局中受益的外部势力谋划通过外交、军事等手段抢先布局,其他外部势力则试图保持存在、维护在叙利益。叙利亚究竟会走向稳定还是动荡,在很大程度上受到各种力量博弈影响。

加紧在叙布局

以色列军队继续对叙利亚境内目标进行空袭。以军总参谋长哈莱维同日称,以军在叙采取主动行动是防止“恐怖分子”在具有战略意义的区域站稳脚跟。

美国国务卿布林肯12日和13日在土耳其分别与土总统埃尔多安和外长会见。布林肯称,美土就叙未来图景达成广泛共识。布林肯表示,美国已与叙被其认定为恐怖组织的“叙利亚沙姆解放武装”进行了“直接接触”。舆论认为,布林肯此访意在调动资源保护美国在叙利亚及中东的利益。

埃尔多安12日会见布林肯时说,出于国家安全考虑,土将继续打击在叙利亚的“恐怖分子”。此外,土叙驻使馆14日重新开馆,此举被视为叙过渡政府站台。

俄罗斯副外长波格丹诺夫日前表示,俄方已与“叙利亚沙姆解放武装”建立联系。分析人士认为,对俄而言,首要任务是确保俄在叙外交和军事设施不受侵犯,维持俄在中东地区的军事投射能力。

两大博弈焦点

分析人士认为,在上述动向中,两大问题是当前外部势力在叙博弈的焦点。第一个焦点是叙利亚新政权对以色列

的态度。此前巴沙尔政府被视为伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”的重要成员,叙利亚被认为是伊朗向黎巴嫩真主党提供支持的关键通道。迅速夺权后,叙新政权的态度成为影响以伊两国在中东博弈态势的重要因素。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为,以总理内塔尼亚胡将伊朗势力的重建、向黎巴嫩真主党的武器转移以及对以色列的直接威胁列为叙利亚未来

政权不得触碰的“红线”。

伊朗政府发言人穆哈杰拉尼此前表示,叙过渡政府与以色列保持何种距离,“是决定伊朗对叙新执政者采取何种态度的一个关键因素”。浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖认为,伊朗可能期待用抗击以色列作为共同目标拉拢“叙利亚沙姆解放武装”。

第二个焦点是叙利亚库尔德武装问题。当前,美国支持的库尔德武装控制着叙利亚东部大片地区,土耳其支持的“叙利亚国民军”控制着北部地区。

分析人士指出,埃尔多安会见布林肯时有关将继续打击在叙“恐怖分子”的言论就是针对库尔德武装。布林肯则强调,有必要确保打击“伊斯兰国”联盟能够继续执行关键任务。

过渡进程不易

分析人士指出,外部势力可能在未来很长一段时间内继续对叙利亚局势产生深刻影响。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,叙过渡政府目前释放出愿与国际社会建立联系信号,但这其中肯定有亲疏之别。

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑认为,叙利亚局势能否好转取决于未来政权能否妥善应对一系列挑战,包括能否避免深度卷入地区纷争;能否早日摆脱美西方制裁,吸纳国际援助和投资,开启重建进程;能否妥善解决人道主义危机,促进民生发展等。(据新华社大马士革12月15日电)

互鉴互促 共商创新发展大计

重庆医科大学附属口腔医院2024年口腔专科联盟年会召开

为进一步推进重庆医科大学附属口腔医院口腔专科联盟建设,强化联盟单位间的交流合作,共谋口腔医疗创新之路,推动西部地区口腔医学事业高质量发展,12月13日,重庆医科大学附属口腔医院2024年口腔专科联盟年会在冉家坝院区召开。

来自15个省(自治区)、市以及重庆所有区县在内的94家医疗机构150余名联盟代表参会。

共启联盟新篇章

重庆医科大学附属口腔医院党委书记张代敏指出,党的二十届三中全会提出,要实施健康优先发展战略,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。重庆医科大学附属口腔医院专科联盟自2017年成立以来,经过7年的发展,已建设成为覆盖华北、华中、华东和西部地区重要省市,重庆地区所有区县94家医疗机构的大家庭,辐射带动能力显著增强,影响力与日俱增。各联盟单位始终秉承优势互补、合作共赢的原则,互助互鉴,勠力同心,共同推动区域内口

腔医学事业稳步发展。

重庆医科大学附属口腔医院党委副书记、院长宋锦璇向与会嘉宾介绍了重庆医科大学附属口腔医院的创建史、发展史以及在学科建设、人才培养、科研创新等方面取得的丰硕成果。他表示,医院将立足创建国家口腔区域医疗中心的功能定位,做好临床重点专科能力提升,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,同时积极响应专科联盟单位的实际需求,进一步梳理优先支持共建项目,通过专科共建、管理共进、教育共兴、科研共创等方式,提升成员单位的医教研管能力,共促高质量发展。

重庆市卫生健康委规划发展处处长周康祥在致辞中肯定了重庆医科大学附属口腔医院口腔专科联盟在医疗资源共享、人才培养共进、学术交流共赢等方面取得的丰硕成果。他指出,专科联盟作为医疗联合体重要组成部分,既要发挥专科协同的带动作用,又要发挥技术辐射的带动作用,还要发挥共建共享协作作用。希望重庆医科大学附属口腔医院口腔专科联盟在未来的发展中,一是要持续扩大联盟影响,发挥传帮带作用,提高区域口腔医疗整体水平;



2024年口腔专科联盟年会现场

二是要坚持发挥平台优势,整合优质资源,推动口腔专科发展;三是要继续做好人才培养,强化队伍建设,培育一批创新人才;四是要不断优化医疗服务,改善就医体验,提升群众看病获得感、幸福感、安全感。

会上,张代敏、宋锦璇还为新进的24家口腔专科联盟成员单位进行了授牌。



为新进的口腔专科联盟成员单位进行授牌

共享知识盛宴

授牌仪式结束后,由会议特邀嘉宾:北京大学口腔医院医务处处长施祖东、中山大学附属口腔医院行政事务部主任傅海君、内蒙古自治区口腔医院院长达林泰,就口腔门诊医患沟通、口腔医疗质量管理、口腔专科联

盟医教研协同发展等方面开展专题讲座。

下午的分享活动以“舒适化口腔医疗专科联盟专场”为主题展开,来自重庆医科大学附属口腔医院无痛治疗中心讲师赵楠、樊林分别以“舒适化口腔诊疗常见并发症预防与处理”和“舒适化口腔治疗的护理与管理”为题作专题讲座。

国家口腔医学专业医疗质量控

制中心副主任张伟以“国家口腔医学亚专业质控指标宣讲”为题为大会作了主旨发言。他从医疗质量的概念与内涵和质量管理指标体系建设两方面,详细阐述了口腔医疗质量控制的重要性、必要性和紧迫性,并结合实际案例,对标准内容进行了深入解读,具有很强的指导意义,使与会人员受益匪浅。

积力所举,则无不胜;众智所为,则无不成。重庆医科大学附属口腔医院将一如既往地肩负起牵头引领、统筹协调的重任,与各成员单位一起,深入贯彻落实党的二十届二中全会、三中全会精神,紧紧聚焦口腔医学领域前沿动态,协力打造医、教、研、防、管的口腔医学高地,促进优质医疗资源合理分布与高效配置,稳步推进口腔分级诊疗制度建设,推动口腔卫生健康事业朝着高质量发展的方向大步迈进,力争让口腔专科联盟协同发展的成果更广泛地惠及患者,为深化医药卫生体制改革、推进健康中国战略添砖加瓦、贡献力量。

俞还 赵钰琪

图片由重庆医科大学附属口腔医院提供